

## **Юбилеите на руската емиграция в България (1919 – 1944) през нейните вестници: приоритет на снизхождащото приспособяване**

*Йордан Люцканов*  
(Резюме)

В статията си анализирам следите, които някои мислени, но и физически провели се (под открито небе или на затворено), юбилейни тържества оставят в печатната продукция на руската емиграция в България между 1919 и 1944 г. Опирайки се на теорията на М. Спариосу за изгнаническо-утопичното въображение и на интуитивното приемане, че емигрантската общност неизбежно преследва/проблематизира своето приспособяване в приемното общество, поставям емигрантската общност и нейните чествания в триосна комуникативна ситуация, при която се наблюдават импулси за (самоутвърждаваща) интроспекция, ментална война с прогонилата ги власт (съветизирана Русия) и опитомяване на приемната среда. Като разглеждам вестниците като най-ефективните места на чествания на едно (непреследвано) етнокултурно малцинство през първата половина на ХХ в., като се позовавам на историографията на руската емиграция в България и на прегледа на техните периодични издания, определям като най-значимо съзвездие от юбилеи, гравитиращи около 50-годишнината от започването и от края на Руско-турската война (1877–1878). Така мога да открия спецификата на комуникативната ситуация на тази конкретна руска емигрантска общност спрямо еталона на „столичната“, базирана в Париж.

Тълкувам тези „следи“ или „места на чествания“ като визуално-вербални композиции (развивайки „архитектурологията“ на вестника на Димитър Георгиев); и като текстуализирани преживявания, потенциално напомнящи за двата културни архетипа на „юбилея“ за (пост)християнския свят, а именно – еврейския и римския.

**Ключови думи:** руска емиграция в България; отбелязване на Руско-турската война от 1877–1878 г.; архитектура на вестника; юбилеят като избавление; юбилеят като идолизация; юбилейни и нелинейни времеви форми; символна икономика на една емигрантска общност

Йордан Люцканов  
Институт за литература  
Българска академия на науките  
Бул. „Шипченски проход“, № 52, бл. 17  
1113 София, БЪЛГАРИЯ  
yljuckanov@gmail.com